



新时代,这座丰碑持续激发崇德向善磅礴伟力

新时代新征程新伟业·习近平总书记关切事

传承

“实践证明,无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。”习近平总书记的重要指示,深刻阐明了雷锋精神的永恒价值,为新时代更好弘扬雷锋精神提供了根本遵循。深深关切,指引方向。赓续传承,生生不息。

弘扬

习近平总书记对新征程上更好弘扬雷锋精神提出明确要求,强调要“不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风”。谆谆教诲,凝心聚力。凡人微光,点亮心灵。

拼搏

习近平总书记强调,“新征程上,要深刻把握雷锋精神的时代内涵”“让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量”。殷殷嘱托,催人奋进。精神伟力,超越时空。

“60年来,学雷锋活动在全国持续深入开展,雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心,雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。”习近平总书记近日对深入开展学雷锋活动作出重要指示。

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年,从一个人到几代人,从一个人到全社会——神州大地上,人们听他的故事,读他的日记,学雷锋、当雷锋已成为广泛的思想共识和行动自觉。一个民族持续追求向上向善的力量,将崇高的理想信念和道德品质追求转化为具体行动,坚持,是雷锋精神永不褪色的密码。

据新华社北京3月4日电



扫一扫
看全文

市级机关启动2023年学雷锋志愿服务月活动 让雷锋精神在津沽大地薪火相传

■ 本报记者 张清

3日,在新时代文明实践基地节水科技馆,市级机关2023年学雷锋志愿服务月活动启动。

与此同时,一场主题为“赓续传承雷锋精神,展水务志愿风采”的志愿服务活动拉开帷幕。活动由市委市级机关工委和市水务局联合举办,来自市水务系统的300余名志愿者参加。

活动以主分会场形式展开,主会场设在节水科技馆,志愿者和学生代表共同宣读倡议书,共同在主题墙上签字。各分会场,市水务局直属16家单位党组织同步设立志愿服务点位,开展主题志愿服务活动。

市委市级机关工委有关负责人表示,市级机关启动学雷锋志愿服务月活动,旨在充分发挥市级机关党员的先锋模范作用,推进学雷锋志愿服务制度化常态化。之后一个月里,市级机关各单位将结合我市全国文明城市创建“百日攻坚”行动,聚焦助力“十项行动”,不断掀起党员志愿服务热潮,让雷锋精神在津沽大地薪火相传。

我市退役军人学雷锋志愿服务月活动启动 军人退役不褪色 雷锋精神永相传

■ 本报记者 张清

进军营红色宣讲,进社区志愿服务……伴随着我市退役军人学雷锋志愿服务月活动启动,连日来,全市退役军人系统、广大退役军人以实际行动践行雷锋精神,续写新时代“雷锋故事”。

3日下午,空军驻津某部军营文化活动中枢座无虚席,来自市烈士陵园和市退役军人局机关的20余名青年干部,为官兵们送上了一场精彩的红色宣讲——“天津战役烈士事迹展”。

“磨剪子、抡菜刀!”近日,滨海新区海滨街道退役军人服务站外热闹非凡,来自海滨街道各社区的退役军人志愿者们齐聚一堂。吆喝声来自滨海新区“最美退役军人”刘其政,20多年来,这位“磨刀老兵”义务为群众磨刀10000多把。他说,“为人民服务”是他一辈子的追求。

这两天,坐落在滨海新区海滨街道的雷锋藏报馆也开馆了,馆长是雷锋生前部队战友、82岁的退役老兵孙玉斌。因为喜欢剪报,数十年里,孙玉斌创新制作学雷锋与红色剪报达1000余册,藏报3万余份,目前都在雷锋藏报馆展览。

【河东区】

“志愿红”为城市添彩

■ 本报记者 宋德松

“唱响志愿服务之歌,践行雷锋精神有我!”“弘扬志愿精神,共筑全民健康!”在一声声高亢嘹亮的庄严宣誓中,志愿服务总队旗帜迎风飘扬。在学雷锋纪念日来临之际,河东区举办“千万雷锋行动 建设美丽河东”——2023年河东区学雷锋志愿服务活动启动仪式。活动现场颁发了2022年度河东区学雷锋志愿服务“六个优秀”荣誉。

三月春风暖,浓浓雷锋情。公园里的每个角落都遍布“志愿红”的身影。文化文艺志愿服务总队用喜闻乐见的形式为来往群众献上多彩“文艺大餐”,“夕阳红”文明指路队用骑行宣传的方式传播文明理念,青年志愿服务队通过文明健步走展现新时代志愿者风采……志愿者们用为民服务的方式弘扬雷锋精神,用实际行动将温暖关爱送到群众身边。

“近年来,河东区志愿服务队队伍日益壮大,文明实践阵地遍地开花,群众的获得感、幸福感进一步增强。”河东区文明办相关负责人介绍说,“我们将丰富拓展志愿服务活动平台,让学雷锋活动融入日常、化作经常,让学习雷锋、争做雷锋在河东大地蔚然成风。”

【北辰区】

“雷锋街区”42人获奖

■ 本报记者 王音

时代在变,而雷锋精神代代传。3日上午,北辰区普东街道的42名在乐于助人、爱岗敬业、和谐家庭等方面表现突出的社区工作者、居民获得了“寻找新时代的雷锋”勋章,他们的故事感动了身边人,也让更多人感受到雷锋精神的光芒和力量。

普东街道与“雷锋”有着不解之缘。这里有一座雷锋主题展厅,展出的大量关于雷锋事迹的报刊、书籍、书签,连环画、邮票、纪念章等,都来自社区一位已故居民——“雷锋迷”刘立勋老人半个多世纪的收藏。这里还有雷锋公园、雷锋书屋、螺丝钉大讲堂、“雷锋之星”展示墙,推动社区学雷锋志愿服务常态化、制度化、项目化,培养出了“好榜样公益志愿者联盟”“秋怡红”等优秀志愿服务队伍,涌现出大量事迹突出、甘于奉献的志愿者。

“我们依托新时代文明实践站(站),整合资源、全域联动,瞄准居民需求精准发力,打造人人学雷锋,人人做雷锋的‘雷锋街区’。目前,全街已有注册志愿者13324人,志愿服务队伍105支,志愿者人数占全体居民人数的18%。”普东街道党工委书记张涛说。

【图1】市少年儿童活动中心组织开展“雷锋精神我学习、我宣传、我践行”系列活动。
本报记者 王倩 通讯员 王晓羽 摄



【图2】市公安特警总队三支队民警走进椿萱茂老年公寓听老战士讲述雷锋事迹。
本报记者 孙震 潘立峰 通讯员 孙毅雄 摄



【图3】北辰区天穆镇联合辖区卫生服务中心开展“送医上门”志愿服务活动。
本报记者 孙立伟 通讯员 霍思宇 摄



【图4】天津警备区河西第一干休所与工商银行双水道支行联合开展志愿服务活动。
本报记者 孙立伟 通讯员 师华龙 摄



【图5】东丽区英华学校组织学生在东丽公园开展“清洁家园”活动。
本报记者 孙立伟 通讯员 高鑫 摄



“雷锋精神一直在支撑激励着我”

——76岁老人讲述与雷锋通信的特殊记忆

■ 本报记者 张雯婧

“当贾老师告诉我们,雷锋叔叔给大家回信了,我们惊讶得说不出话来。这么多年过去了,我们还清楚地记得信里的每一个字,每一句话……”3日,76岁的曹进财受邀参加红桥区“3·5学雷锋纪念日”主题活动。再次回到自己的母校——天津市雷锋小学,回忆起62年前的场景,老人依然难掩激动。

1961年,14岁的曹进财在红桥区西于庄小学(雷锋小学前身)就读六年级。那年的4月24日,班主任贾俊杰在班会上为全班同学朗读了一篇刊登在报纸上的文章《苦孩子——好战士》。“读报时,贾老师双眼含着泪水,声音有些颤抖。”曹进财记忆深刻的是当天听完雷锋的故事,班里的很多同学都哭了。

下课以后,贾老师提议9名班委给雷锋叔叔写封信。他看了一圈后说:“曹进财,你执笔写信!”于是,那一天,趴在老师的讲台上,曹进财反复思考后,写下了这样一封信:

“敬爱的雷锋叔叔:我们读了《苦孩子——好战士》关于您的报道,深深地被您的事迹所打动。谁不为您那悲惨的童年而伤心落泪呢!谁不为您全家在旧社会的遭遇而义愤填膺呢!谁又不为您由一个苦孩子成长为毛主席的好战士而欢欣鼓舞呢!我们决心像您那样热爱党、热爱祖国、热爱人民,长大了好好为人民服务。”

令所有人都没想到的是,一个多月后的一天,贾老师举着一个信封,兴奋地告诉大家,雷锋叔叔回信啦!“我们迫不及待地打开一看,里面不仅有雷锋叔叔的亲笔信,还有一张随信寄来的照片,照片背面还有雷锋叔叔的签字。”曹进财说。

雷锋在回信中告诉同学们,大家的来信,他不止看过一遍,而且是一字一句地读了无数遍。他在信中说:“我每一点微小的成绩和进步,都是党的不断培养教导,同志们帮助的结果。我所有的一切,都是属于党的。”最后,他还特意叮嘱大家,要努力学习,好好劳动,锻炼身体,永远做毛主席的好学生。

“从那一刻起,我和同学们就下定决心,一定要做一个像雷锋那样的人,做一个平凡的人,一个对社会有贡献的人!”

随后的这些年,曹进财的确是这么做的。他光荣地加入了中国共产党,在工作中,兢兢业业、一丝不苟。他曾冒着生命危险从木船上救人,还曾参加长达20天的灭火行动。

退休后的他,一直把宣传雷锋事迹、讲好雷锋故事、传承雷锋精神当成晚年生活的大事。这几年,他还和老伴儿一起,成为社区里的银发志愿者。

“六十多年来,在无数的艰难困苦面前,只要一想到雷锋,一切困难都会克服,雷锋精神一直在支撑着我,激励着我!”

时代在变,但是雷锋精神永不过时。“作为一名共产党员,对于雷锋精神最好的传递就是始终坚守为人民服务的初心。我现在才76岁,我会继续把学雷锋活动融入日常、化作经常,把雷锋精神一直传递下去。”曹进财说。

【河北区】

“枫叶正红”老有所为

■ 本报记者 宋德松

天气转暖,万物复苏。这些日子,河北区光复道街枫叶正红老年志愿服务队的队员们又忙碌起来,大家“化整为零”,在各自“擅长的领域”一显身手。

“每年3月5日是学雷锋纪念日,我们的志愿服务工作可不是只在这一天进行,概括说来就是一如既往的‘常态化’。像这样的活动我们每月每周都会进行。”枫叶正红老年志愿服务队的“核心”成员孔令智说。除了对公园内体育健身器材进行擦拭消毒外,不远处,另一批队员也身着红马甲,对公园内的其他设施、绿化带等进行地毯式清理整治。大家团结协作,纷纷化身“美容师”,让公园环境开启“美颜”模式。

“雷锋是一个伴随一代代人成长的名字,他的故事人们耳熟能详,而学习雷锋也绝对不是一句口号。成为老年志愿者以来,我们用真情付出,脚踏实地地为社会作出奉献,我觉得这个处处充满正能量的团队不仅是志愿服务的一张名片,更是我们‘老有所为’的生动实践。”刚刚荣获2023年第一季度天津好人的队员张秀云说出了自己的心声。



公交集团30路 车厢变身“雷锋驿站”

本报讯(记者 苏晓梅 摄影 张磊)市公交集团30路精心打造“传承雷锋精神”主题车厢,将流动的车厢变身“雷锋驿站”。

30路党支部书记陆丽洁介绍:“车厢服务无止境,我们将致力于学习雷锋精神、践行雷锋精神,用公交人的初心,打造一条学雷锋线路。”

春蕾志愿行 续写新时代雷锋故事

“叔叔阿姨,一份报纸就是一份爱心,我们是春蕾苗苗义工。”“谢谢,这些义卖款项会捐赠给自闭症康复机构,感谢您奉献一份爱心。”

2023年3月4日,在天津音乐厅前的广场上,有这样一群小朋友,他们身穿红色马甲,手里拿着报纸或捐款箱穿梭在人群中,他们就是春蕾“苗苗义工”的小志愿者。

灌溉“土壤” 播种“种子”

在天津,提起春蕾“苗苗义工”,可谓家喻户晓。2006年10月,年仅18岁的大学生李永组织成立了天津市义工服务队,当时的主要成员是大学生和社会青年。2011年,天津市义工服务队改名为春蕾志愿服务队。2012年服务队启动了“春蕾苗苗义工”计划,专门为年龄在5岁至15岁的少年儿童定制了一项公益活动,以“小朋友帮助小朋友”的形式,让他们认识社会、了解公益。李永认为:“一个孩子的行动可以带动爸爸、妈妈乃至全家人。未来这些‘小雷锋们’会长大,从小树立的观念会影响他们人生的每一步。”

自2023年1月1日起至今,春蕾“苗苗义工”广泛开展志愿服务、社会实践、研学等各类活动,历时58天,总场次272场,总人次突破25000。他们用爱心温暖着这座城市,影响着每一个人。

优秀“苗苗义工”风采

优秀“苗苗义工” 张峻翊

喜爱科技的张峻翊,不但努力钻研科技知识,还积极投身公益,已经参加了几百场公益活动的他,愿意用自己小小的力量带动身边人一起做公益活动。

张峻翊时刻以雷锋精神鼓励和鞭策自己,努力奋进。他五岁开始投身公益,做红色讲解员、缅怀先烈、敬老安居、扶残护幼,方方面面都有他的身影,每年假期随着支教队的队伍走进承德大山。

优秀“苗苗义工” 张镜苏

说起做公益,张镜苏是一名名副其实的“老兵”,别看年纪小,在公益路上已经



爱心奉献 收获希望

多年来,春蕾志愿服务队不断发展壮大,连续三年为甘肃陇南文县中庙镇坪村贫困户捐新年新衣。“当时在网上看到甘肃孩子质朴纯真的笑脸,就希望通过活动奉献一点爱心,也期待让天津更多的孩子了解甘肃,了解同龄人在艰苦的自然环境下乐观向上的生活态度。”队长李永表示。志愿队多次援助西藏、新疆、河北省隆化县贫困山区的学校,了解到很多村里有留守儿童,服务队通过媒体呼吁、市民捐助,开始帮助那些贫困的孩子。多年来,春蕾志愿服务队“苗苗义工”已累计资助几百户贫困家庭的孩子重返校园。

2020年7月,他们奔赴安徽抗洪救灾,略尽绵薄之力。2021年7月,河南郑州洪水,他们再次第一时间奔赴河南,千里驰援……

雷锋精神 薪火相传

资深“苗苗义工”张嘉昕,就是2014年“学习和争做美德少年”活动中涌现出的美德少年之一;优秀“苗苗义工”王欣然,成为年轻的南开大学助人为乐道德模范;优秀“苗苗义工”张宸硕,从小学到中学,十年如一日,坚持参与公益活动;优秀“苗苗义工”路物,将自己多年参加公益活动的心得分享给妹妹,并带动她一起参与活动,成为名副其实的“公益姐妹花”。

茁壮成长 回报社会

光阴似箭,日月如梭,十多年过去了,当初的小苗苗们已经成长为大苗苗。已经是大学生的他们纷纷加入了青年志愿者,从志愿活动执行者变成志愿活动策划者,走在了志愿服务第一线。2022年四川泸定县地震,他们第一时间与当地救援队取得联系并组织物资捐赠,平日里他们更是积极为养老院组织爱心义卖等活动。一位志愿者说,“如果把苗苗们比喻成一颗颗小小的种子,那我们春蕾苗苗义工队就是土壤。当他们开花结果时就会带动下一代的苗苗们”。

时代在变,雷锋精神永不变。未来,春蕾志愿服务队将谱写更多爱心之歌,续写新时代雷锋故事。

文/雁楠

走了多年,参加了百场公益活动。

从少年开始,张镜苏就开始卖纸鹤为“星星的宝贝”筹集善款,为贫困孩子筹集早餐,为清洁工送去姜汤。2017年起,张镜苏连续三年假期在承德山区参加爱心活动。春节期间为保护海河捡拾垃圾,清明节走进平津战役纪念馆作为红色讲解员进行讲解。

优秀“苗苗义工” 冯子芮

今年是毛泽东同志“向雷锋同志学习”题词发表60周年,雷锋精神在传承中继续开来、薪火相传。冯子芮向朝阳市社区老一志愿队学习,为新时代精神文明建设添光增彩,把雷锋精神传承下去。

在社区,冯子芮化身“红色暖流”,参与开展垃圾分类文明劝导活动。还用压岁钱购买发用具,捐赠给枫叶正红老年志愿服务队,被特聘为服务队的小志愿者。

2022年,她成为春蕾志愿服务队延安精神学习宣传小组成员,参观了中国共产党党史展览馆,参加了慰问因公受伤消防官兵等活动,坚持尽己所能,从小事做起。

她牢记“以周恩来总理为人生楷模”,相继承“赓续红色血脉 做红色精神传承人”等活动。

未来冯子芮会继续发挥好榜样作用,高高举起学雷锋的青春旗帜,积极传递正能量,带动更多身边的人加入到公益活动中来,传承雷锋精神,争当学雷锋志愿服务的排头兵。